

相比荷里活的片場和內地橫店影城等電影拍攝地，香港電影總喜歡在鬧市中取景。大牌檔，唱片店，茶餐廳，熙熙攘攘的人群組成了一個市井江湖，情義恩怨在此發生。導演們挖空心思在香港找到一個個充滿特色的地方，並以影像勾勒出一張香港的城市回憶。

小惠

打卡港片取景地 最憶是經典

第一站

香港大學 情濃校園

取景電影：《色，戒》、《玻璃之城》、《今夜星光燦爛》、《難兄難弟》、《流氓醫生》、《竊聽風雲2》等

港大之所以會成為諸多電影的熱門取景地，除了在於其歷史之厚重，亦在於其建築的美感與特色。其中港大校園內的本部大樓是香港大學最古老建築物，大樓外部自1985年起成為香港法定古蹟，這裏是《色，戒》中王佳芝學習的地方，二樓的「陸佑堂」是她決定投身「革命」的場所；而位於薄扶林一山頭上的香港大學大學堂則是香港僅存擁有城堡外貌的建築之一，外部亦為香港法定古蹟。大學堂糅合了都鐸及新哥德式建築風格，從莊嚴而優雅的石階，到古色古香的圖書館，再到大學堂內的螺旋式樓梯，都充滿了古典浪漫，在電影《流氓醫生》（1995）中曾作為主人公學習的背景出現。

大學堂旁邊的伯大尼演藝學院古蹟校園，亦都留下過多部電影的足跡，包括《星願》、《一個好爸爸》、《盲探》等。



《色，戒》中王佳芝與同學聊天

第二站

上環永利街 骨肉兄弟

取景電影：《歲月神偷》、《東風破》

如果說港大飄着無數香港電影的校園夢，那麼永利街則只屬於一部電影，《歲月神偷》。導演張婉婷曾說她尋遍香港才找到這條小街，街區的房屋建築、一草一木皆是上世紀六十年代香港的味道。電影中，永利街上住着兩兄弟，一個在巷頭剪頭髮，一個在巷尾做皮鞋，兩兄弟包辦一頭一腳，羅家的故事也在這裏發生，如今的永利街經過翻新，反倒少了點舊日的味道。



《歲月神偷》定格在永利街

第三站

中環 戀曲變奏

1、都爹利街
取景電影：《喜劇之王》、《金枝玉葉》

都爹利街的花崗石樓梯曾走過許多電影中的人物，《金枝玉葉》中的張國榮在這裏拾階而上，《喜劇之王》的張柏芝在這裏飛奔而下。樓梯兩端的四支煤氣燈照着這裏男男女女之間愛情故事，是浪漫而又詩意的場所。

2、中環至半山自動扶梯
取景電影：《重慶森林》、《新警察故事》、《得閒炒飯》等

中環的自動扶梯因為《重慶森林》而蜚聲世界。戲中王菲蹲在扶梯上窺視梁朝偉的家，是影迷心中的經典一幕。



《重慶森林》裏王菲蹲在中環扶梯窺視梁朝偉的家，堪稱經典一幕

3、皇后像廣場
取景電影：《英雄本色》

風衣、墨鏡、香煙，Mark哥的瀟灑身姿已經成為皇后像廣場上看不見的風景。《英雄本色》作為港產片的巔峰代表，就如同吃着齋腸粉意氣風發的周潤發（影片的Mark哥），令人無限懷念。



《英雄本色》裏周潤發演繹了Mark哥傳奇

第六站

尖沙咀 星夢幻影

取景電影：《甜蜜蜜》、《重慶森林》、《PTU》等

《甜蜜蜜》是尖沙咀的故事，戲裏黎明騎着自行車載着張曼玉走過廣東道，張曼玉唱着《甜蜜蜜》，勾勒一齣「香港夢」的開始與幻滅。附近的重慶大廈則烙印了另一部電影的痕跡，《重慶森林》。「森林」則是指都市的「重慶」，即為「重慶大廈」，「森林」則是指都市的石屎森林，戲裏林青霞一襲風衣穿過大廈，成為香港電影的經典畫面。



《甜蜜蜜》中的黎明和張曼玉在廣東道

第四站

銅鑼灣 江湖足印

取景電影：《古惑仔》、《花樣年華》、《阿飛正傳》等

作為香港最標誌性的地帶之一，銅鑼灣不僅是商業繁華店舖林立的購物天堂，也是《古惑仔》中暗藏殺機的市井江湖。皇后飯店和金雀餐廳兩家曾經位於銅鑼灣的餐廳裏，留下了《花樣年華》和《阿飛正傳》的影像，如餐廳另起爐灶重新開張，但魂牽夢縈的旖旎味道卻似乎再難尋。



《古惑仔》電影系列裏，銅鑼灣是古惑仔出沒的地頭

第五站

油麻地 警匪鬥法

1、廟街
取景電影：《新不了情》、《廟街皇后》、《廟街十二少》、《食神》、《PTU》、《江湖告急》、《旺角卡門》等

人流熙攘，廟街的夜市至今熱鬧，《新不了情》中，袁詠儀一家每晚在廟街夜市唱戲賣藝，大牌檔、水果攤鱗次櫛比，充滿人間的味。



《新不了情》中的廟街繁華景象

2、舊油麻地警署
取景電影：《古惑仔系列》、《無間道》、《新不了情》、《半支煙》、《雷洛傳》、《黑社會》、《奪命金》等

警匪片是香港電影的一大特色，油麻地警署因此出鏡率極高。這個充滿殖民地色彩的英式建築，糅合維多利亞及愛德華式建築風格，西方古典色彩濃厚。



舊油麻地警署是眾多警匪片的取景熱選

第七站

觀塘鴻圖道 就地開鏡

取景電影：《暗戰》、《鎗火》、《孤男寡女》、《PTU》、《神探》、《奪命金》

觀塘鴻圖道附近聚集了不少電影公司、工作室，包括銀河映像、古天樂成立的天下一電影以及劉偉強辦公室等等，因此這裏也成為香港電影人「隨手」便可取景之處。比如《暗戰》開頭的搶劫戲、《奪命金》中劉青雲找黃日華借錢幫忙的戲份，都是在這裏拍攝完成的。



《PTU》曾在鴻圖道取景

第八站

域多利道扣押中心 神秘一隅

取景電影：《色，戒》、《2046》

域多利道扣押中心，俗稱域多利拘留所、白屋，位於香港島摩星嶺域多利道及摩星嶺徑交匯處，曾經是香港警務處政治部的拘留所，如今被活化成為賽馬會芝加哥大學的一部分。因功能特殊，白屋沒有門牌也沒有名字，充滿神秘氣息。除了王家衛的《2046》曾在此取外景外，最著名的就是李安的《色，戒》，梁朝偉飾演的易先生在香港的窩點便在此。

